值班主任:陈晨 编辑:姜士超 美编:王蓓 校对:刘辉

游

娱

我们的村庄

青州市王府街道井塘村始建于明景泰年间,历经500余年风雨沧桑,古村落一直存留到现在,是一座保存较完好的具有明代建筑风貌的古村落。近年来,井塘村深挖历史、文化、民俗等优势资源,让旅游火了起来。日前,记者来到该村,感受这座用石头书写历史的古村落的故事。

□文/潍坊日报社全媒体记者 郭超 图/潍坊日报社全媒体记者 刘蒙亮

井塘古村已经有500多年历史

日前,记者走进青州市王府街道井塘村,古村落的美景很快让人忘记了城市的喧嚣。据了解,该村始建于明代景泰七年(1456年),古村落的房屋主要用石头建成,历经沧桑依然矗立,具有浓郁的民俗文化特色和历史价值,原汁原味地保留了明代建筑风貌。

"我们的先人来到这里后,凭借勤劳和智慧,将这里变成一座庞大的石头村。"井塘古村景区工作人员孙好平对记者说,井塘村石砌房民居建筑技艺是当地村民世代相传的一种技艺,它施工考究、工序复杂,在建筑中运用了大量的绘画雕刻技巧,增加了石砌房的美感和艺术效果,给人以强烈的视觉冲击。

在当时,石砌房为村民提供了一个 遮风挡雨的地方,成为这个村庄独特的 文化象征。但是山路崎岖、挑水困难、 不通电及交通不便等问题困扰着村民, 大多数村民渴望住上新瓦房。在上世纪 80年代,通过新农村规划建设,村民们 几乎全部搬离了石砌房,住进山下的 新村。

如今,建设房屋已不再需要井塘村石砌房民居建筑技艺,为使这项古它已建筑技艺得到传承、发扬和保护,它已被列入山东省第二批省级非物质文化被列入山东省第二批省级非物质文群",并塘古村建筑五大路,并塘村还是"全国乡村旅游重点村""山东省历史文化名村""山东省最重点村""首批山东省景区化村庄(国家》》

"衡王嫁女"典故在这里口口相传

记者沿着石路蜿蜒而上,条条古巷古 韵留香,路边的小溪水流直达村口。在村 口附近,一口古井映入眼帘。这口古井井 口不大,被用井箅子保护起来。打开井箅 子,里面深不可测。

"这口古井曾经作为村民主要的生活水源,养活了一代代井塘人。井水里面含有多种矿物质,泡茶尤其清香。"孙好平说,这口古井原本为泉,常年不涸。明末时期此处人数骤增,水源严重短缺,村民们顺着石头下挖十米,往东侧掘地近半米,又下凿两米,发现了泉脉。随后,村民砌石筑高为井,井水由井壁溢口流入方形水塘,井塘村自此得名,它也是青州市

母亲河南阳河的源头。

"现在村民们不再依靠这口古井获取水源,但仍有部分村民不时前来取水使用。"孙好平说。

在井塘村,除古井的故事口口相传外, 其他历史故事也不少。其中,"衡王嫁女"这一典故最为深入人心,讲述的是明朝衡王女儿下嫁该村吴姓子弟吴仪宾的故事。此外,以吴仪宾的72座古屋为中心,形成以张家大院、吴家大院、孙家大院为布点的风格独特的古民居建筑群,是该村的一大亮点。整个村落被古城墙所包围,城墙用青石砌成,每隔30多米修建一处城堡(炮楼),建筑气势宏伟,村落也正是由此不断发展起来的。



井塘古村的风景



孙好平介绍电视剧《红高粱》井塘拍摄地的故事。



井塘古村的老房子



孙好平讲解古井的历史

构建乡村旅游发展新格局

如何让古村落古而不"孤",更好地保护和利用这些宝贵的资源?近年来,井塘村在当地政府及村民共同发力下,构建乡村旅游发展新格局。

绘就新图景,离不开人的力量。井塘村深挖历史、文化、民俗及当地特产优势资源,在井塘古村景区内增添村史馆、婚俗馆、物产馆、蜂蜜馆、豆腐坊、乡村记忆展示馆等。此外,村里自编自演《衡王嫁女》《古村小调》《谁不说咱青州好》《逛井塘》等作品,以及船灯、抬花轿等表演、深受游客好评。

记者看到,天南海北的游客让这个古村落变得热闹了起来。他们三五成群,或拍照打卡,或品味美食,在一步一景中体验乡村生活。来自江苏的游客徐女士特意品尝了山楂水和蜂蜜,对味道赞不绝口。"早就听说这里的石砌房很神奇,没来之前我就对这里充满探索欲望,没想到这里的特产口味也很不错,感觉不虚此行,非常开心。"徐女士笑着对记者说。

今年63岁的村民闫女士有一儿一女,随着年龄增长,她已不适合外出务工。近年来,村里的利好政策让她在家门口吃上"旅游饭"。闫女士制作的山楂片、柿饼等,成了游客们的"稀罕物",平均一个月为她带来2000多元的收入,大大减轻了其儿女的负担

促进村民增收,丰富村民生活,如今的 井塘古村已逐渐成为集"游购娱吃住行"为 一体的综合景区,让文化遗产焕发时代